

УДК 343.97

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРИЧИНЫ ПРЕСТУПНОСТИ И ИХ ЗНАЧЕНИЕ¹

Храмцов А.А.

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия.

Пазечкина О.А.

Студент Института истории и права

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского

Калуга, Россия.

Аннотация: Настоящая статья посвящена проблеме выявления причин преступности и их роли в предотвращении противоправных деяний для предотвращения противоправных деяний. Социальные причины преступности анализируются через призму психологических и экономических факторов. Обосновывается важность в понимании социальных причин преступности для обеспечения благополучия общества и государства.

Ключевые слова: криминология, преступность, причины преступности, социализация, неравенство.

SOCIAL CAUSES OF CRIME AND THEIR SIGNIFICANCE

Khramtsov A.A.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia.

¹ Научный руководитель: Дроздов Денис Евгеньевич, к.ю.н., доцент кафедры юриспруденции «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского».

Pazechkina O.A.

Student of the Institute of History and Law

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia.

Abstract

This article is devoted to the problem of identifying the causes of crime, as well as their importance for preventing illegal acts. With the help of interdisciplinary research, as well as the work of reputable criminologists, the social causes of crime are analyzed through the prism of psychological and economic factors. In conclusion, the importance of understanding the social causes of crime for ensuring the well-being of society and the state is revealed.

Keywords: criminology, crime, causes of crime, socialization, inequality.

Исследование причин преступности является очень важной составляющей в предупреждении противоправных деяний и обеспечении безопасности в обществе. Несмотря на то, что причин преступности существует множество, социальные причины – одни из самых очевидных. И это подтверждает тезис В. В. Лунеева, который отмечает, что «Причины преступности связаны главным образом с самим обществом, с его острейшими противоречиями, с социальной несправедливостью и социальным неравенством, которые непреодолимы в условиях существующего социального пространства.» [1, с. 147]. Таким образом можно прийти к выводу, что преступность – не искусственное явление, которое регулируется законами, а неотъемлемая часть объективной реальности.

Если в марксистско-ленинской идеологии считалось, что преступность исходит от капитализма, то сейчас ни для кого не секрет, что на самом деле преступность исходит от общества. Среди социальных причин преступности Ю. М. Антонян называет следующие: «материальное неравенство, бедность, безработица, ненадлежащее воспитание и обучение подрастающего поколения, Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

несвоевременное оказание или вообще неоказание помощи лицам, оказавшимся в сложной жизненной ситуации, плохая организация работы и т. д.» [2, с. 60].

Материальное неравенство и бедность всегда будут сопутствовать человеческому обществу, а значит порождать преступность, в частности корыстную. А. Р. Шарипова подчёркивает, что «Корысть как социально-психологический феномен возникает вместе с развитием частной собственности, формированием государства и появлением социальных классов. Универсальным мотивом корысти считается желание добиться материального богатства.» [3, с. 52]. На самом деле неравенство способно порождать куда более глубокие последствия в обществе. Желание совершить корыстное преступление для материального обогащения возникает не как сиюминутное желание получить то или иное благо, а является следствием переосмысления образа жизни и экономических перспектив индивида. Это подтверждает модель преступности, представленная Г. Бэккером, согласно которой существует некая модель принятия решения, в которой индивиды делают выбор между незаконной и законной деятельностью на основании ожидаемой полезности от этой деятельности [4, с. 150]. Наиболее ярко данную теорию иллюстрирует ситуация, в которой человек, при подготовке к преступлению сравнивает материальную выгоду от него с той, которую он может получить честным трудом.

Безработица является негативным явлением не только с криминологической точки зрения, но и с экономической, социальной. Невозможно точно сказать, сколько трудоспособного населения находится в состоянии безработицы, так как оценку уровня безработицы затрудняет «латентная безработица» в виде серой и чёрной занятости. Так или иначе, уровень безработицы коррелирует с уровнем преступности. С. Ю. Бытько указывает на то, что «наиболее значимые изменения преступности обусловлены преступностью безработных» [5, с. 43]. Однако не все исследователи считают, что зависимость роста преступности от уровня безработицы – это аксиома. С. В. Озерский, приводя данные статистики и эмпирические исследования Дневник науки | www.dnevnikaui.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

зарубежных учёных делает вывод о том, что «утверждение, что безработица оказывает прямое влияние на рост преступности нецелесообразное» [6, с. 69]. И такая точка зрения имеет место быть, поскольку достоверных сведений, подтверждающих абсолютное влияние безработицы на преступность нет, в то время как опровержений более чем достаточно.

Ненадлежащее воспитание и обучение подрастающего поколения ведёт к появлению преступности среди несовершеннолетних или ювенальной преступности. Несмотря то, что процент преступлений, совершённых несовершеннолетними является незначительным, ювенальная преступность представляет большую угрозу государству так как обесценивает человеческий капитал и способствует росту преступности в краткосрочном и среднесрочном периодах. Здесь важно уделять внимание именно профилактике преступности несовершеннолетних, так как мероприятия, направленные на предотвращение преступлений обходятся гораздо дешевле, чем организация функционирования пенитенциарной системы. При этом трансформация процессов системного противодействия этому явлению должна определяется качеством законодательной техники и эффективностью правоприменительной деятельности [7, с. 34-39].

Основные причины ювенальной преступности вытекают из процесса социализации подростков. Их можно разделить на две группы: причины, возникающие в первичной зоне социализации и во вторичной. Наиболее лёгкой профилактика преступности возможна в первичной зоне социализации, так как формирование личности происходит с помощью авторитета, на который можно влиять государственными механизмами.

Особенно важно значение социальных причин преступности, которое заключается в том, что наряду с экономическими и психологическими причинами они позволяют чётко определить проблемы и криминогенные факторы, способствующие совершению преступлений и популяризации криминальной культуры. В свою очередь, ясное понимание детерминант

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

преступности позволяет наиболее эффективно разрабатывать меры, направленные на предотвращение преступлений и повышению уровня безопасности в обществе и государстве, которое определяет направления деятельности правоохранительных органов, выступающих ключевым элементом механизма защиты прав и свобод граждан, обеспечения их личной безопасности [8, с. 81-85]. В целом, исследование причин преступности всегда будет актуальной темой для междисциплинарных исследований, поэтому привлечение социологов, экономистов, а также специалистов из других областей существенно поможет в достижении истины при изучении данной темы.

Библиографический список:

1. Лунеев, В. В. Криминология: учебник для вузов / Москва: Издательство Юрайт, 2025. — 686 с.
2. Антонян Ю. М. Причины преступности // Научный портал МВД России. — 2021. — № 1 (53). — С. 58-64.
3. Шарипова А. Р. общеуголовная корыстная преступность: понятие, тенденции развития // Современная наука. 2025. №1. – С. 51-54.
4. Кислицына О. А. Неравенство в распределении доходов и здоровья в современной России: Монография. — Москва: РИЦ ИСЭПН, 2005 — 376 с.
5. Бытко С. Ю. Безработица - локомотив преступности в России // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2016. №2 (24). – с. 41-45.
6. Озерский С. В. Влияние уровня безработицы на уровень преступности: противоречивые аспекты // Вестник Самарского юридического института. 2023. №1 (52). – с. 67-72.
7. Дроздов Д.Е. Психическое насилие в преступлениях против порядка управления // Актуальные проблемы применения уголовного законодательства. Сборник материалов Международной научно-практической конференции. Отв. редактор Н.С. Сорокун. Ростов-на-Дону, 2022.С.34-39.

8. Дроздов Д.Е., Иванцов С.В. Особенности предупреждения преступлений, связанных с применением насилия в отношении должностного лица правоохранительного органа // Вестник экономической безопасности. 2021.(3). С.81-5.

Оригинальность 77%